

TLDCON 2023: российское доменное пространство растет быстрее мирового

11-13 сентября в Петрозаводске состоялась 16-я Международная конференция администраторов и регистраторов национальных доменов верхнего уровня стран СНГ, Центральной и Восточной Европы [TLDCON 2023](#).

В конференции, которая прошла в гибридном формате, участвовали более 150 человек – более 60 участников приехали в Петрозаводск лично, а остальные присоединились к трансляциям в Zoom, на сайте конференции и на YouTube-канале Координационного центра доменов .RU/.РФ.



Организатор конференции – Координационный центр доменов .RU/.РФ, генеральный партнер – Технический центр Интернет, конференция проводилась при поддержке MSK-IX, RU-CENTER и РосНИИРОС.

Открывая рабочую программу TLDCON 2023, директор Координационного центра **Андрей Воробьев** рассказал о тенденциях развития российского доменного пространства. Он отметил, что российский сегмент интернета демонстрирует активный рост, в то время как рост глобального интернета замедлился после 2021 года. В 2023 году число зарегистрированных доменов в зоне .RU превысило 5 млн, а в зоне .РФ – 700 тысяч имен. Участников также приветствовали представители интернет-дизайн студии MediaWeb – генеральный директор **Елена Кузнецова** и руководитель отдела поддержки **Ксения Панова**. Интернет-дизайн студия MediaWeb является региональным представителем аккредитованного регистратора RU-CENTER в Республике Карелии.



«В числе драйверов роста – вынужденное импортозамещение и активная позиция малого и среднего бизнеса. Начиная с 2022 года, отечественные компании активно переходят из международных доменных зон в российские, а малый и средний бизнес, адаптировавшись к новым экономическим условиям, открывает новые интернет-проекты», – отметил **Андрей Воробьев**.

Это сообщение подтвердили и участники секции, посвященной трендам развития и новым методам маркетинга в национальных доменах. Как рассказал директор РАЭК **Сергей Гребенников**, Рунет начал расти еще в 2022 году и продолжит свой рост в 2023 году. По данным РАЭК, в 2023 году экономика Рунета вырастет на 29%, достигнув отметки в 15,8 трлн рублей.

А ведущая секции заместитель директора Координационного центра доменов .RU/.RF **Ирина Даниеля** отметила, что темпы роста других страновых доменов во всем мире снижаются, и они уступают свою долю рынка общим доменам. Согласно данным ZOOKNIC, с 2017 по 2023 год доля национальных доменов уменьшилась с 43% до 39%.



Леонид Тодоров (APTLD) поделился особенностями и тенденциями Азиатско-Тихоокеанского региона. Он отметил, что после роста азиатских зон в период пандемии Covid-19 последовал резкий спад, и подчеркнул, что национальные зоны так и не смогли оправиться после запуска новых доменов и составить конкуренцию «старым» доменам - таким как .COM. Еще одной особенностью региона, также влияющей на слабое развитие национальных доменов, Леонид Тодоров назвал доминирование социальных сетей.

Юдхо Гири Сукахё (Pandi) рассказал об опыте Индонезии по продвижению национального домена, а **Анна Караханян** (Isoc Am) поделилась сложностями развития IDN-домена Армении. **Вадим Красновский** (hoster.by) на примере белорусских зон .BY и .БЕЛ показал новые методы и инструменты маркетинга, а **Алексей Гончаров** (рекламное агентство «Серпантин») подчеркнул значение персонализированных подарков и сувениров в укреплении эмоциональной связи с клиентами.

Модератором юридической секции выступила председатель Комитета по правовым вопросам КЦ и президент IP CLUB **Марина Рожкова**. Участники обсудили законодательные инициативы, правовое регулирование сделок с доменами и доменных споров и другие актуальные вопросы.



Павел Патрикеев (Патрикеев и Партнеры) рассказал об актуальных проблемах правового регулирования сделок с доменами и отметил, что право в технологической сфере всегда запаздывает за регулированием, и саморегулирование возникает неизбежно, и доменный рынок является хорошим подтверждением.

Антон Серго (Интернет и Право) выразил мнение, что определенное правовое регулирование доменных имен необходимо: российскому бизнесу сейчас не хватает определенности в отношении такого объекта как доменные имена, и надежды только на саморегулирование недостаточно. Также он отметил непредсказуемость судебной практики в России, негативно влияющей на бизнес.

Екатерина Калиничева (Semenov&Pevzner) поделилась опытом представления администраторов доменов и владельцев товарных знаков в суде и примерами громких доменных споров в России.

Крис Бакридж (независимый консультант, Нидерланды) рассказал о новациях европейского законодательства в сфере регулирования доменной сферы, а **Владислав Жавнерчик** (hoster.by) – об особенностях законодательства в Республике Беларусь.



На лекции старшего вице-президента и технического директора ICANN **Джона Крэйна** речь шла о комплексном подходе ICANN к смягчению последствий злоупотребления системой DNS: проектах DAAR, INFERMAL и DNSTICR. Джон Крэйн подчеркнул, что ICANN не только мониторит вредоносные домены, но и поддерживает работу внешних групп по борьбе с фишингом и вредоносным ПО, а также сотрудничает с правоохранительными органами, аккредитованными регистратурами и регистраторами из разных стран мира.

Ещё одной важной темой TLDCON 2023 стала кибербезопасность – этой теме были посвящены две секции программы. Участники секции «Безопасность в сети Интернет» обсудили ландшафт киберугроз в России в 2023 году. Важные данные по киберугрозам привел **Владимир Кусков** из Лаборатории Касперского: в 2022 году компания ежедневно выявляла 400 тыс. угроз, и ожидается, что в текущем году этот показатель повысится. За первое полугодие 2023 года было нейтрализовано свыше 1,5 млрд веб-атак, среди которых 462 млн вредоносных URL-адресов и около 80 млн вредоносных объектов. И с начала 2023 года Лаборатория Касперского уже заблокировала 31 млн вредоносных вложений и предотвратила 312 млн попыток перехода по фишинговым ссылкам.



На секции «Время – деньги: Рынок под прицелом» обсуждались тенденции в сфере фишинга: тактики злоумышленников, риски для пользователей и платформ, а также эффективные методы противодействия им.



Участники поделились своим опытом: так, **Кирилл Мякишев** (OZON) рассказал, что с начала 2023 года компания заблокировала 11 493 фишинговых ресурса, имитировавших маркетплейс, и это в 100 раз больше, чем за аналогичный период 2022 года. При этом, по данным компании, каждый второй россиянин попался на мошенничество при онлайн-покупках, и треть из них потеряла при этом более 5000 рублей.

Евгений Панков (Координационный центр доменов .RU/.РФ) представил данные, собранные проектом КЦ «Доменный патруль»: с начала 2023 года в зонах .RU и .РФ заблокировано более 33 тысяч фишинговых доменов. Чаще всего мошенники имитируют бренды Авито, Youla, Ozon, Сбербанк, Альфа банк, Telegram, Yandex, VK, Booking и Nalozhka.

Станислав Гончаров (F.A.C.C.T.) представил актуальные данные и тенденции фишинга в российских зонах .RU и .РФ: с начала 2023 года компания заблокировала более 10 000 фишинговых доменов, из них 35% пришлось на онлайн-сервисы, 28% на финансовые учреждения и 21% – на службы доставки. При этом он отметил, что доля фишинга в зоне .RU невелика и составляет всего 5% от общего числа обнаруженных фишинговых страниц, а в зоне .РФ – менее 1%.

На секции «Сетевые измерения и анализ», которую вела **Елена Воронина** (Индата) аналитики и технические специалисты обсудили эффективные инструменты для сетевых измерений и поделились результатами своих исследований. **Бастиан Гослингс** (RIPE NCC) рассказал об уязвимостях протокола BGP и как политика RPKI может использоваться для повышения безопасности маршрутов, а **Йохан тер Бест** (RIPE NCC) – о возможностях и направлениях развития проекта RIPE Atlas. **Дмитрий Коваленко** (MSK-IX) продемонстрировал, как регистратуры могут применять результаты измерений Mosari для контроля и диагностики качества сервиса.



Руководитель проектов Координационного центра **Ольга Баскакова** подробно рассказала о новом аналитическом проекте, которым сейчас занимается КЦ. Она представила прототип новой системы статистики, которая дополнит и расширит данные, предоставляемые сегодня на портале «Домены России» (statdom.ru). **Павел Храмов** (Индата) поделился методиками анализа данных APNIC для выявления публичных резолверов, используемых конечными пользователями.

В рамках двух насыщенных рабочих дней TLDCON 2023 участники не только обсудили ключевые вопросы доменной индустрии, но и погрузились в культурные традиции Карелии и насладились живописными видами Петрозаводска.



На приветственном вечере участников ожидало выступление хора русской песни «Питарицы». В Карелии «питарицами» называют талантливых певиц, которых приглашают для исполнения песен на различных торжествах. Хор исполнил традиционные русские песни Пудожья, погрузив участников TLDCON в завораживающую атмосферу русской культуры и задав тон всей предстоящей конференции.

По завершении деловой части участникам предоставилась возможность узнать Петрозаводск поближе – на обзорной экскурсии по городу им рассказали об историческом наследии города, его символах и достопримечательностях.



Подводя итоги конференции, директор Координационного центра доменов .RU/.РФ Андрей Воробьев подчеркнул, что отечественная доменная индустрия демонстрирует рост и развитие, несмотря на санкционное воздействие. «Происходит по сути «доменное импортозамещение», которое сегодня просто необходимо, и наши пользователи и регистраторы это отлично понимают. Именно поэтому узкоспециализированная отраслевая конференция TLDCON 2023 вызвала большой интерес как у представителей всей ИТ-отрасли, так и у обычных пользователей. Кроме того, конференция стала частью Недели интернета в Петрозаводске, и эксперты, приехавшие на TLDCON 2023, прочитали лекции для студентов и школьников, провели Уроки безопасного интернета и викторины образовательного проекта "Изучи интернет - управляй им!" Планируем и в дальнейшем проводить в рамках конференции образовательные мероприятия, повышающие уровень цифровой грамотности», - рассказал **Андрей Воробьев**.



Конференция TLDCON 2023 завершила свою работу! Все материалы конференции можно найти на сайте <https://tldcon.ru> и в социальных сетях Координационного центра. До встречи в 2024 году!

